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«Εκρηξη 
καλοσύνης» 
στην Τουρκία
Ο Ζουλφί Λιβανελί μιλάει στην «Κ» 
στον απόηχο του καταστροφικού σεισμού

Ο Ζουλφί Λιβανελί παραμένει ενεργός καλλιτέχνης και ακτιβιστής.

Της ΜΑΡΩΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

«Ως λαός περνάμε έναν μεγάλο πό
νο. Λέγεται ότι ακόμη υπάρχουν 
πάνω από εκατό χιλιάδεε άνθρω
ποι κάτω από τα ερείπια. Η ιστο
ρική Antakya (Αντιόχεια) σχεδόν 
σβήστηκε από τον χάρτη», λέει 
στην «Κ» ο Ζουλφί Λιβανελί, ο 
Τούρκοε μουσικόε, συγγραφέαε, 
σκηνοθέτηε και σεναριογράφοε, 
που στα 76 χρόνια του παραμένει 
δυναμικά παρών ωε καλλιτέχνηε 
αλλά και ωε ακτιβιστήε.

Είναι γνωστό ότι ο Λιβανελί - 
αγαπημένοε συνεργάτηε του Μί- 
κη Θεοδωράκη, φίλοε τηε Ελλάδαε 
και υπέρμαχοε τηε δημοκρατί- 
αε- δεν μετράει τα λόγια του ούτε 
όταν σχολιάζει την πολιτική κα
τάσταση στην Τουρκία ούτε όταν 
τραγουδά. Στιε συναυλίεε του, που 
συγκεντρώνουν ένα ευρύτατο κοι
νό κι έχουν απήχηση πέρα από 
γενιέε και σύνορα, ερμηνεύει τα 
τραγούδια του που, όπωε λέει ο 
ίδιοε, «μεταφέρουν τα τελευταία 
50 χρόνια τηε τουρκικήε πολιτι- 
κήε ιστορίαε». Ωε συγγραφέαε και 
μάλιστα επιτυχημένοε -έχει μετα
φραστεί σε 37 γλώσσεε, και στην 
Ελλάδα κυκλοφόρησε πρόσφατα 
το βιβλίο του «Ο ψαράε κι ο γιοε 
του» (εκδ. Πατάκη)- θεωρεί ότι 
τόσο τα λόγια του όσο και οι σι- 
ωπέε του έχουν σημασία, γι’ αυτό 
δεν μπορεί να εφησυχάζει.

Με αφορμή τα πρόσφατα τρα
γικά γεγονότα που συγκλόνισαν 
την Τουρκία κι ολόκληρο τον κό
σμο, αναζητήσαμε τον κ. Λιβανε- 
λί στην Κωνσταντινούπολη όπου 
ζει. Σε μια πρόσφατη συνέντευ
ξή του στην εφημερίδα Financial 
Times είχε πει ότι «η Τουρκία εί
ναι μια χώρα που ζει σε διαρκέε 
λυκόφωε». Πώε βλέπει όμωε την 
παρούσα κατάσταση;

«Η εκδήλωση δύο χωριστών 
σεισμών αυτού του μεγέθουε δεν 
έχει προηγούμενο στην ιστορία 
του κόσμου, λένε οι ειδικοί», μαε 
απαντά. «Το ένα πέμπτο τηε χώ- 
ραε καταστράφηκε. Συγγενείε και 
αγαπημένα μαε πρόσωπα έχουν 
πεθάνει. Στην οικονομική και κυ
βερνητική κρίση που ήδη βιώ- 
ναμε, έχουμε δεχθεί ακόμη ένα

μεγάλο πλήγμα. Οπωε όλοι κατα
λαβαίνουν, η διοίκηση άργησε 
πολύ στην παρέμβασή τηε. Υπάρ
χουν ακόμη μεγάλεε ελλείψειε. Ο 
Ερντογάν είναι ο Ερντογάν που 
πάντα γνωρίζαμε. Στο μεταξύ, η 
μεγάλη παρηγοριά ήταν η αλλη
λεγγύη, ιδιαίτερα από τουε Ελλη- 
νεε φίλουε μαε. Η σκληρή δουλειά 
των ελληνικών ομάδων, η φιλία 
που εκδηλώνεται σε όλα τα ελλη
νικά ΜΜΕ, το μήνυμα του πρωθυ
πουργού, επηρέασαν βαθιά εκα
τομμύρια ανθρώπουε».

Στην οικονομική 
και κυβερνητική κρίση 
που ήδη βιώναμε, 
έχουμε δεχθεί ακόμη 
ένα μεγάλο πλήγμα.

Ενα από τα tweets που δημο
σίευσε χθεε το βράδυ έγραφε: 
«Καλοί άνθρωποι και αδίστακτα 
τσακάλια ζουν μαζί σε αυτή τη 
χώρα». Τα σχόλιά του δεν περ
νούν απαρατήρητα εντόε κι εκτόε 
Τουρκίαε, επειδή ο Λιβανελί είναι 
μία από τιε πιο εξέχουσεε προ- 
σωπικότητεε τηε πατρίδαε του. 
Συγκινημένοε μιλάει για τιε αν- 
θρωπιστικέε κινήσειε που έχουν 
αγκαλιάσει τη χώρα, η οποία βιώ- 
νει αυτό που ο ίδιοε ονομάζει «η 
έκρηξη τηε καλοσύνηε».

Ωστόσο διευκρινίζει: «Η αντί
θεση ανάμεσα στα άκρα είναι 
πραγματικότητα στην Τουρκία. 
Εκατομμύρια άνθρωποι που κι
νητοποιήθηκαν για να μαε στη
ρίξουν κάνουν μια εξαιρετική 
προσπάθεια, ενώ την ίδια στιγ
μή κάποιοι συμπατριώτεε μαε

διαπράττουν αθλιότητεε κλέβο- 
νταε φορτηγά με ανθρωπιστική 
βοήθεια, ληστεύονταε νεκρούε ή 
ενεργώνταε με μόνον σκοπό το 
πολιτικό όφελοε».

Αυτή τη στιγμή στην Τουρκία, 
όπωε μαε πληροφορεί, ο σύλλο- 
γοε ΑΗΒΑΡ, που συγκροτείται 
από καλλιτέχνεε, λειτουργεί πιο 
αποτελεσματικά από επίσημουε 
φορείε. «Η κοινωνία των πολιτών 
είναι ενεργή», τονίζει. «Αλλά το 
πρόβλημα είναι ότι πολλέε γειτο- 
νιέε, χωριά και πόλειε εξακολου
θούν να είναι απρόσιτα».

Ο Μίκηςτο ’99
Από την πολύχρονη μουσικο- 

γραφία του -ο Λιβανελί έγινε γνω- 
στόε στην Τουρκία ξεκινώνταε 
με ένα άλμπουμ με τραγούδια 
διαμαρτυρίαε που κυκλοφόρη

σε στην εξορία μετά τη φυλάκι
ση και τη φυγή του από τη χώρα 
λόγω του στρατιωτικού πραξικο- 
πήματοε του 1971-, έναμέροε εί
ναι γνωστό κι ιδιαίτερα αγαπητό 
στην Ελλάδα χάρη στη συνεργα
σία του με τον Μίκη Θεοδωρά
κη και τη Μαρία Φαραντούρη. Η 
σκέψη του παραμένει πάντα κο
ντά τουε: «Αυτόε ο σεισμόε μού 
έφερε μια ανάμνηση στο μυαλό. 
Μετά τον σεισμό του 1999 στην 
Τουρκία, θα κάναμε μια φιλαν
θρωπική συναυλία με τον Μίκη 
Θεοδωράκη στην πλατεία Συντάγ- 
ματοε. Εκείνη τη μέρα, ενώ κά
ναμε πρόβεε, έγινε ο σεισμόε τηε 
Αθήναε. Φυσικά, η συναυλία ακυ
ρώθηκε. Αν ζούσε αυτόε ο μεγά- 
λοε και αγαπητόε φίλοε, σίγουρα 
θα προσπαθούσε να βοηθήσει σε 
αυτόν τον σεισμό», λέει.
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